
 

 

POVRŠINSKE OBLIKE NA KRASU 

 

Večina korozije poteka na površju ali pod preperelino (epikras). Pri tem nastajajo zelo različno 

velike oblike – od najmanjših žlebičev do kraških polj. 

 

Na nastanek površinskih kraških oblik vplivajo najrazličnejši dejavniki, mdr.: 

 

1. Prostorsko razporeditev korozije v veliki meri določajo hidrološke razmere. Posebno 

pomemben je način vtekanja vode v kras (avtogen, alogen ali mešan), ker neposredno vpliva na 

horizontalno in vertikalno razporeditev korozije. 

2. Geološka zgradba vpliva na razvoj oblik prek prepokanosti, trdnosti in odpornosti kamnin 

proti koroziji. 

3. Množina padavin vpliva na jakost korozije, vendar ne nujno tudi na izoblikovanost površja. 

4. Temperatura vpliva na zakrasevanje na več načinov: 

 evapotranspiracija (višja temperatura  več padavin izhlapi  manjši vnos  manj 

korozije/šibkejša) 

 hitrost kemičnih reakcij (višja temperature  hitrejši potek reakcij – toda v hladni vodi se 

raztopi več CO2) 

 biokemični procesi (višja temperature  več organskih kislin v vodi) 

 

Drobne kraške oblike 

 

Ustvarja jih korozija ob neposrednem stiku padavinske vode in gole skalnate površine. Ta je 

redko povsem gola (modro zelene alge, lišaji in bakterije prispevajo k nastanku najmanjših 

inicialnih oblik – izločajo organske kisline ali CO2). 

 

1. ŢLEBIČI – žlebaste kotanjice s polkrožnim prečnim profilom, ki potekajo v smeri največjega 

naklona. 

 

2. ŠKRAPLJE – nekaj cm do več metrov velike podolgovate  kotanje, ki izrazito potekajo v 

smeri poklin, vendar se po njih ne pretaka voda. Ločijo jih izraziti grebeni, noži ipd. Ker so 

navezane na sisteme različnih poklin, se pogosto križa več smeri škrapelj. 

 

3. KAMNITI GOZD – Kadar je površje pokrito z debelo preperelino in je močna podtalna 

(subkutana) korozija, nastajajo škraplje v tleh, med njimi pa kamniti čoki, stebri ipd. Ko erozija 

odstrani tla, pridejo čoki na površje in to na Kitajskem imenujejo kamniti gozd; sestavljajo ga 

lahko do 35 m visoki stolpi. 

 

4. KOROZIJSKE STOPNIČKE – so polkrožne kotanje na goli skali, podobne odtisu pete. 

Lahko nastanejo iz škavnice, vendar večina zaradi selektivne korozije. 

 

5. ŠKAVNICE – več cm do 1 m velike vdolbine v živi skali z ravnim dnom in strmimi do 

previsnimi stenami. Nastanejo z raztapljanjem apnenca v stoječi vodi. 

 

 

 



 

 

Vrtače 

 

Vrtače so bolj ali manj okrogle kotanje na kraškem površju (v angleščini doline, v Ameriki 

sinkhole). Imajo poseben pomen v krasoslovju, ker so jih prvi krasoslovci (Cvijić, Grund) 

opredelili kot bistveno značilnost kraškega površja, po pomenu podobne dolinam v fluvialnem 

relief (po današnji definiciji krasa niso več tako bistvene). 

 

Velike so od nekaj m do 1 km, pobočja so rahlo nagnjena do vertikalna, globoka od 1 m do nekaj 

10 m. Na površju se pojavljajo posamično ali v gostih združbah. 

 

Pri njihovem nastanku je ključna korozija, vendar lahko z različnimi procesi nastanejo podobne 

oblike, in sicer: 

 s korozijo (’’prave’’ ali korozijske vrtače) 

 z udorom (udornice ali koliševke) 

 s sufozijo (spiranjem preperline v pokline) 

 z grezanjem (zaradi raztapljanja spodnjih plasti – soli, apnenca, ledu) 

 

Enakega nastanka kot vrtače so tudi COCKPITI v tropskem krasu (korozija), vendar se bistveno 

ločijo od vrtač po obliki: 

 vrtače so kotanje v bolj ali manj ravnem površju 

 cockpit so kotanje med stožčastimi vzpetinami 

 

Bistveno za nastanek vrtač je, da je bila iz njihove sredine odstranjena večja masa kamnine kot iz 

okoliških delov. Ker je količina odnešenega materiala v raztopini odvisna od količine vode in 

koncentracije snovi v raztopini (trdota vode), so pomembne razlike ali v obeh ali samo enem 

dejavniku. 

 

Nastanek vrtač s korozijo 

 

Ko pride kamnina na površje, so v njej že inicialne razpoke, po katerih lahko padavinska voda 

odteka v podlago, tudi če kamnino pokriva prst. Večina korozije poteka v prvih metrih pod 

površjem, zato se število poklin z globino hitro manjša in zato voda v zgornjih plasteh zastaja 

(epikraški vodonosnik). Zaradi primarnih razlik v gostoti in prepustnosti razpok se nekatere 

pokline razvijejo v odtočne kanale (združevanje vode zaradi zmanjševanja trenja, enako kot na 

pobočjih), se zaradi korozije širijo in v epikraškem vodonosniku nastanejo ’’lijaki’’ (kot v 

podtalnici). To preusmeri odtekanje proti dominantnim odtokom, ti pa se s povečanim dotokom 

korozijsko še bolj razširijo. 

 

Ob zniževanju površja se bolj korodirano območje spremeni na površju v kotanjo – vrtačo. 

 

K pospešeni koroziji pozneje poleg večjih množin vode prispevajo še organske snovi v prsti, ki 

je na tem mestu debelejša, več vlage v prsti v dnu vrtače (daljše obdobje aktivne korozije), 

poveča se odnašanje gradiva v suspenziji (kraška ilovica). 

 

Gostota vrtač je odvisna od: 

 vrste kamnine (na dolomitih redke, zelo številne na srednje- in debelo zrnatih apnencih) 



 

 

 naklona pobočij 

 

Na Krasu je 20-50 vrtač/km², v Beli krajini 30-50 vrtač/km², na Notranjskem 10-20. Največja 

gostota vrtač je v vzhodnem delu Kočevskega in Ribniškega polja (mestoma prek 100 

vrtač/km²). 

 

Udornica ali koliševka 

 

Udornica ali koliševka je kotanja, ki je nastala z udorom jamskega stropa. Sprva ima strma 

pobočja, sčasoma se pobočja razmaknejo in postanejo bolj položna, na dnu se nabere preperelina 

in postane zelo podobna vrtači.  

 

Najgloblja udornica je pri Imotskem (Hrvaška). V njej je Crveno jezero in je globoka 421 m 

(premer jezera okoli 300 m). 

 

Trije načini nastajanja udornic: 

 

1. korozija s površja, ki ’’razrahlja’’ jamski strop 

2. podori na jamskem stropu, ki sčasoma stanjšajo strop 

3. z znižanjem vodne gladine ni več sile vzgona in jamski strop se podre 

 

Pogosto več razlogov hkrati, k temu še pomembno prispeva korozijsko zniževanje površja 

(brezstrope jame). 

 

Nastanek udornice ni nenaden, temveč poteka udiranje postopoma – po podobnem mehanizmu 

kot posedanje površja nad rudniškimi rovi. Skupaj tukaj delujejo različni dejavniki, mdr.: 

 kamnina ni nikoli povsem homogena in je zato različno odporna proti mehanskim 

obremenitvam 

 z zniževanjem površja zaradi korozije se stanjša jamski strop, hkrati nastajajo 

razbremenilne razpoke 

 preperevanje prodira selektivno po poklinah navzdol in zmanjšuje skupno trdnost stropa 

 jama se širi navzgor s krušenjem skal s stropa 

 hkrati z zakrasevanjem se znižuje nivo kraške vode in s tem se povečajo napetosti v 

stropu (pojavljanje udornic na Floridi zaradi evstatičnega nihanja morske gladine v 

pleistocenu, danes zaradi pretiranega črpanja vode) 

 

Udornice so pogoste v bližini ponorov ali izvirov večjih kraških rek, kjer so v podzemlju 

največje votline. Pri nas: udornice okrog Škocjanskih jam, Divače, med Logatcem in Vrhniko. 

 

Kraške uravnave 

 

Dolgotrajno delovanje denudacije (v najširšem pomenu, vključno s korozijo) lahko ustvari bolj 

ali manj obsežne uravnave. Dejstvo je, da je kraško površje bolj uravnano kot fluvialno, vendar o 

vsem tem vemo še zelo malo, skoraj zanesljivo pa uravnave lahko nastajajo na več načinov. 

 

 



 

 

O tem so zelo različna pojmovanja: 

 

1. Po starejšem pojmovanju (Cvijić, Melik, Radinja) naj bi uravnave na našem krasu nastale v t.i. 

predkraški fazi, ko so površje oblikovale po površini tekoče vode – teorija o cikličnem razvoju 

krasa (Cvijić), izvedena iz Davisove teorije. V njej naj bi si sledile naslednje faze: 

 v predkraški fazi reke tečejo po površju po neprepustnih kamninah, a počasi se razkriva 

plast prepustnih kamnin in začne se zakrasevanje 

 s postopnim zakrasevanjem reke izginejo v podzemlje, na površini poteka intenzivno 

zakrasevanje (vrtače, uvale) – višek krasa 

 kras začne razpadati, saj vode zadenejo na neprepustno plast kamnin (ali seže gladina 

kraške podtalnice do površja). Udori razkrijejo podzemne vode, kraška polja se širijo. 

 na neprepustni osnovi spet nastane rečna mreža in fluvialni relief, kras se ohrani le v 

osamelcih med dolinami 

 

Ta teorija je pri nas zelo uveljavljena – mnogi avtorji so iskali sledove predkraškega površja, a 

pravih dokazov ni bilo, razen flišnega proda na Krasu (zdaj se misli, da so to jamski sediment). 

 

A. Kanali še niso dovolj veliki, del padavin odteka površinsko; med dolinami so vrtače, v 

tektonskem jarku zametek kraškega polja. 

B. Popolna zakraselost. Površinskih voda ni več, voda odteka podzemno proti kraškemu polju, 

na njem ponornice. Doline so razpadle v nize vrtač in uval. 

C. Začetek razpadanja krasa. Z udori in retrogradno erozijo pridejo podzemne vode v podoljih na 

površje, iz vrtač nastanejo uvale. Dno kraškega polja postane ravno. 

D. Konec krasa. Voda ponovno teče po neprepustni podlagi, ostanki apnenca le v osamelcih med 

dolinami. 

 

2. Kraške uravnave naj bi bile ostanek nekdanjih uravnav iz terciarja ali celo starejših, npr. 

pedimentov, ki še danes nastajajo v savanskih in aridnih območjih. Ker na krasu ni rek, kjer pa 

so, prenašajo zelo malo proda, ni procesa, ki bi te uravnave razrezal (kot v fluvialnem relief), 

zato se v krasu zelo dolgo ohranijo. 

 

3. Po mnenju nekaterih uravnave nastajajo tudi v krasu, in sicer z robno korozijo. Korozijske 

uravnave nastajajo ali na nivoju kraške vode ali pod debelejšo plastjo prepereline ali naplavin. 

Kamninska podlaga sicer močno razjedena, vendar uravnava praviloma povsem ravna in seka 

vse geološke structure (npr. dna kraških polj). Korozija deluje predvsem na preostale 

nepravilnosti v nivoju kraške vode, tako da se sčasoma raztopijo in odstranijo. 

 

Ko je površje zravnano do nivoja pogostih poplav (epifreatična ali iztočna cona), se uravnave 

širijo tudi z robno korozijo, zaradi katere se robovi uravnave odmikajo, preostale vzpetine (humi) 

pa korozija počasi odstrani. 

 

Kraško polje 

 

Kraško polje je kraška vdolbina (kotanja) z ravnim dnom in kraškim odtokom, v tipični obliki 

ima ponikalnico in višji, bolj ali manj sklenjen obod. 

 



 

 

Beseda ’’polje’’ v krasoslovju je hrvaška iz zahodne Bosne in ne slovenska, izvira pa iz velike 

razlike med obdelanim dnom kotanje in kraško okolico. V Sloveniji ponekod polje (Dobrepolje, 

Babno polje), drugod dolina (Loška dolina, Cerkniška dolina – ljudsko) al idol (Globodol, Lučki 

dol). Kraška polja so tudi drugod po svetu, in sicer v Franciji PLANS, v Italiji CAMPO, v 

Maleziji WANG, na Kubi HOJO. 

 

Po Gamsu je za kraško polje potrebno: 

 ravno dno v skalni podlagi ali nesprijetih naplavinah 

 sklenjen obod s strmim pobočjem najmanj na eni strain 

 kraški pretok 

 

Zelo velike razlike med polji so po velikosti, tudi ni določene najmanjše vrednosti. Največje 

kraško polje na dinarskem krasu je Liško polje (474 km²), v Sloveniji največje Kočevsko polje 

(73 km²), najmanjše Ponikve pri Preserju (dolgo 400 m). 

 

Tudi drugače so med polji velike razlike, vendar njihov nastanek vedno tesno povezan s kraško 

vodo – nastanejo bolj ali manj na nivoju kraške vode. 

 

Gams razlikuje štiri vrste kraških polj (glede na odnos do kraške vode): 

 

1. pritočno-ponorniško polje: površinsko tekoče vode dotekajo z neprepustnega sveta, tečejo 

prek polja in poniknejo (Grosupeljsko, Logaško, Ribniško polje) 

 

2. pretočno polje: na eni strain kraški izviri, na drugi strain ponori. Vodo zadržujejo ali 

neprepustne kamnine (npr. jezerski sedimenti na Livanjskem polju) ali rečne naplavine, ki pa le 

deloma tesnijo (Planinsko, Cerkniško, Loško polje) 

 

3. raztočno polje: v polju so neprepustne kamnine, od koder se vode raztekajo in bolj ali manj 

ločeno ponikajo na obrobju (Sp. Pivka ali Postojnsko polje, delno Kočevsko polje) 

 

4. polje v višini kraške vode: kadar je nivo kraške vode nizek, je polje suho, ko je kraška voda 

višja, se pokaže v dnu kraškega polja (brez večjih izvirov ali ponorov), npr. Globodol 

 

Kraška polja se močno razlikujejo tudi po vodnih razmerah. Nekatera so bolj ali manj stalno suha 

in skoraj nimajo vode, večinoma brez izvirov in ponorov (npr. Babno polje, Dobrepolje), imajo 

kraško ponikalnico, vendar niso poplavljena (Loško polje), druga so del leta poplavljena 

(Planinsko, Cerkniško polje). 

 

Kako nastanejo kraška polja? 

 

Sprva so kraška polja tolmačili zgolj kot tektonske udorine in da v bistvu sploh niso kraški pojav. 

V marsikaterem primeru je to res, v njih so tudi neprepustne kamnine, npr. fliš v Postojnski 

kotlini, miocensko-pliocenski jezerski sediment s premogom v Kočevskem polju.  

 

Polja so zelo pogosto navezana na prelomne cone, ki veliko pripomorejo h koncentriranemu 

pretoku vode, kar je bistveno za kraško polje. Zaradi tega so zelo pogosto v dinarski smeri. 



 

 

Po mnenju nekaterih so kraška polja predkvartarnega nastanka, nastala v topli tropski ali 

subtropski klimi. V pleistocenu naj bi postala dna neprepustna, ker je periglacialni, 

fluvioglacialni idr. drobir zamašil odtoke, s tem naj bi ojezeritve postale daljše, robna korozija pa 

bi postala bolj učinkovita. 

 

Uvala 

 

Uvala je skledasta vdolbina, navadno manjša od kraškega polja in večja od vrtače, z neravnim 

dnom, razčlenjenim z vrtačami. 

 

J. Cvijić je postavil mnenje, da je uvala prehodna razvojna oblika med vrtačo in kraškim poljem. 

Vrtače naj bi se zraščale v uvalo, ob napredovanju kraškega procesa bi dno postalo ravno in s 

tem kotanja kraško polje. To ne velja več! 

 

Kotanjo pri Uncu je Cvijić npr. prišteval k uvalam, danes velja za Unško polje (suho, brez vode). 

Uvale so najpogostejše v Suhi krajini, npr. kotanja pri Dobrniču. 

 

Kontaktni kras 

 

Kontaktni kras je kras, ki se stika z nekraškim svetom v neprepustnih kamninah.  

 

Za nastanek kraških kotanj in velikih jam je potreben stik neprepustnih in prepustnih kamnin, oz. 

nekraška soseščina, od koder priteka agresivna voda v kras. Če tega ni, prevladuje avtogeni 

razpršeni vodni dotok in nastane predvsem površinski kras z vrtačami. 

 

Gams razlikuje celo vrsto tipov kontaktnega krasa, od katerih so najpomembnejši tisti, pri katerih 

potoki z nekrasa dotekajo na kras. Primera: 

 slepe doline brkinskih potokov v Podgrajskem podolju 

 slepe doline potokov iz Posavskega hribovja v Dolenjskem podolju, npr. pri Šmarju-Sap, 

Šentvidu pri Stični, Temenice pri Trebnjem, Igmance pri Karteljevem 

 

Zatrepna dolina 

 

Zatrepna dolina je dolina, ki se na zgornjem koncu nad izvirom konča s strmo steno, npr. pri 

izvirih Ljubljanice (Močilnik, Retovje), pri izviru Unice na Planinskem polju, izviru Prečne v 

Luknji, na izviru Krke idr. 

 

Slepa dolina 

 

Slepa dolina je, nasprotno, dolina, ki se na spodnjem koncu slepo končuje, navadno s ponori pod 

strmo stopnjo. Ob potoku navzgor navadna dolina v neprepustnih kamninah. Ponikalnica 

navadno prinaša prod in ilovico in s tem zaplavlja ponore, da so občasno zamašeni – slepe doline 

so pogosto polkrožno razširjene.  

 

Najbolj znane so slepe doline v Podgrajskem podolju, na severnem robu Postojnske kotline, 

najdaljši pa sta slepi dolini Reke pri Vremah in Temenice pri Trebnjem. 



 

 

Kraška dolina 

 

Kraška dolina je iz vseh strain zaprta dolina s kraškimi izviri na zgornji in ponori na spodnji 

strani. Značilen primer je Rakov Škocjan (nastal naj bi s podiranjem jamskega stropa), podobna, 

le širša, je Mirnopeška dolina ob srednji Temenici. 

 

 

 

 

 

 


